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Алла Гончаренко, 
доцент кафедри дошкільної та початкової 
освіти Інституту післядипломної освіти 
Київського столичного університету іме-
ні Бориса Грінченка, кандидат педагогічних 
наук, доцент

Наталія Дятленко, 
доцент кафедри дошкільної та початкової 
освіти Інституту післядипломної освіти 
Київського столичного університету іме-
ні Бориса Грінченка, кандидат психологіч-
них наук, доцент

Як зробити навчання дошкільників цікавим 
та розвивальним: педагогічні родзинки

Не стихають суперечки науковців, педагогів, батьків 
дошкільників про те, яким має бути навчання дітей цього віку. 
Поступово відходимо від традиційної знаннєвої парадигми, коли 
ефективність роботи педагога вимірювалася виключно знання-
ми вихованців; на зміну прийшов компетентнісний підхід, який 
вимагає активного залучення дитини до процесу пізнання, опер-
тя на її мотиваційну сферу, безпосередню практичну діяльність. 
Беремо до уваги імпліцитний характер дитячого пізнання (біль-
шість інформації дитина засвоює мимовільно, не докладаючи 
зусиль), вона відкрита до впливів зовні і можна сказати, що на-
вчається постійно і для цього не обов’язково має бути в груповій 
кімнаті та сидіти за партою; є активним суб’єктом, що виявляєть-
ся в її власних способах пізнання, активності, готовності пізнава-
ти і відкривати; успішність її навчання значною мірою залежать 
від її включеності в розвивальне освітнє середовище. Начальною 
діяльністю дошкільник лише починає оволодівати, це прерогати-
ва майбутніх вікових періодів, разом з тим, від сьогоднішніх пер-
ших кроків значною мірою залежить, чи буде в подальшому лю-
бити вчитися, чи стане потреба в пізнанні, здобутті нових знань, 
стилем всього життя і набуде важливої цінності. У даних мето-
дичних рекомендаціях зосередимо увагу на основних моментах 
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в організації навчання дошкільників, дотримання яких може ста-
ти для них радісним, цікавим та результативним процесом.

— У першу чергу радимо опікуватися психологічним комфор-
том в  групі. Діти мають відчувати увагу, повагу та  підтримку 
з  боку вихователя; в  дитячому середовищі має культивуватися 
і поціновуватися атмосфера довіри одне до одного та щирої за-
цікавленості. Коли дошкільники почуваються вільно, спокійно, 
то поводяться невимушено, цікавляться всім навкруги, ставлять 
запитання, висловлюють судження. У такій атмосфері розкрива-
ються здібності дитини, вона стає здатною до пізнання, ризиків 
та  відкриттів, її процес учіння відбувається успішно. Зроблена 
помилка, невдала спроба має розцінюватися як подолання пер-
шої сходинки в пізнанні і стимул для подальших кроків.

— Беремо на замітку, що в організації навчальної діяльності 
дитини акцент варто робити на її почуттєвих переживаннях. 
Шлях до  розуміння та  оволодіння конкретними знаннями має 
йти через почуттєві переживання дітей (здивування, інтерес, ра-
дість, сподівання, наміри, бажання, надії), які пробуджує сам пе-
дагог за допомогою різних засобів, до відтворення уявлень в грі, 
малюванні, розповідях і  далі до  більш-менш чіткого розуміння 
і формування елементарних уявлень і понять.

— Радимо практикувати повноцінне системне тематичне 
навчання як форму організації навчальної діяльності дітей, де 
створюються сприятливі умови для задоволення потреб дітей 
в пізнанні, апробації власних сил і спроможностей. Мова йде про 
те, що змістові теми мають вивчатися не одноразово на окремо-
му фронтально організованому занятті, а певний час (один, два, 
три тижні) за  різних форм організації дітей у  різних ситуаціях 
та  за різного контексту аж допоки знизиться чи зовсім зникне 
інтерес дітей до них. Хто пропонує ці теми? Насамперед, варто 
орієнтуватися на  інтереси дітей, частіше обговорювати з ними, 
що саме вони б хотіли дізнатися, брати до  уваги зміст їх запи-
тань, суджень, зацікавленостей, тощо. Наприклад, помічено, що 
діти на прогулянці з інтересом спостерігають за роботою сміттє-
воза, отож, можливо, варто започаткувати тему про переробку 
побутових відходів, або появу дитячого інтересу до комах можна 
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транслювати в  обговорення, перегляд фільмів, спостереження, 
малювання, тощо. Що це дає? Діти мають можливість занурити-
ся в тему, задіяти різні органи відчуттів, застосувати мислиннє-
ві операції, при цьому навчатися не лише на чолі з вихователем, 
а й одне від одного. Під кінець опанування теми групова кімната 
має нагадувати експериментальний майданчик, де відображу-
ється весь процес і результати навчання — малюнки, саморобки, 
плакати, книжки, тощо. Втім, вихователь сам може ініціювати 
вивчення теми через створення певної інтриги, проблемної си-
туації, емоційно-збагаченої ситуації. Завершуватися вивчення 
теми має теж цікаво і  надихаючи, яке умовно можна назвати 
святкуванням досягнень, наприклад, екскурсією, веселими ігра-
ми, спільними з батьками вечорами і т.д.

— Пропонуємо звернути увагу на облаштування в групі закла-
ду предметно-ігрового середовища, яке має інтригувати, клика-
ти, заохочувати до активних дій. Вважаємо, що таким вимогам 
може відповідати розміщення матеріалів по освітніх осередках, 
серед них: природничий, математичний, ігровий, книжковий 
та ін. Здається, настав час оживити діяльність в них, наповнити 
новим змістом, включити в  педагогічний процес на  рівноправ-
них з  іншими формами засадах. Саме такі осередки вихователь 
може використовувати для реалізації тематичного навчання; тут 
діти за власним бажанням, відповідно до власних інтересів мо-
жуть займатися різними справами: малювати, ліпити, вирізува-
ти, майструвати, прати та прасувати, лагодити книжки, працюва-
ти в куточку природи, складати пазли, будувати з конструктора 
тощо. В умовах зниженого покрокового контролю та регламен-
тованості діти будуть успішно нарощувати свій інтелектуальний 
потенціал, вправляючись у  самостійності, ініціативності, твор-
чості. Вихователь при цьому не самоусувається від роботи, його 
функції розширюються: в  одних ситуація він  — консультант, 
в інших — партнер, а в деяких і учень. Наповнення осередків має 
постійно змінюватися: доповнюватися, замінюватися, відпові-
дати появі нових інтересів і можливостям. На початку вивчення 
теми осередки наповнені невеликою кількістю матеріалів, посту-
пово — все більше й більше. Чим менші за віком діти, тим менше 
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має бути матеріалів. Це вимагає продуманої організації, хорошо-
го оснащення, систематичності, єдності підходів і лише за таких 
умов можна очікувати продуктивної зустрічної активності дітей.

— Намагайтесь максимально використати простір групової 
кімнати для організації роботи в освітніх осередках. Добре, коли 
окремі куточки будуть відділені ширмами, перегородками, неви-
сокими меблями і розміщені не по периметру кімнати, а по всій 
площі кімнати. Групова кімната не повинна нагадувати будинок 
відпочинку для дорослих людей, де всі предмети мають зафіксо-
ване один раз і назавжди місце. Бездоганна чистота в групах, від-
сутність захаращеності, естетика інтер’єру — все це лише добре 
підґрунтя для організації різноманітної предметно-практичної, 
художньо-творчої діяльності, ігрової діяльності дітей.

— Постійно оновлюйте дитячі осередки новими предметами, 
матеріалами, іграми. Коли додавання матеріалів є постійним, 
вчасним, відповідним до інтересів дітей — групова кімната стає 
місцем експериментування, джерелом творчих ігор, спонукає ді-
тей до  запитань і  позитивного розвитку. Вихователів мають 
турбувати питання: чи достатньо матеріалів у групі, чи врахова-
ні інтереси як всієї групи, так і  окремих дітей, чи стимулюють 
розумову діяльність, чи вдало розміщені, чи вчасно змінюються, 
замінюються, доповнюються? Потрібно безперервно додати нові 
матеріали, замінювати існуючі, тимчасово або назавжди приби-
рати ті, до яких втрачено інтерес. Взагалі педагог має постійно 
бути в пошуку і намагатись відшуковувати все нові і нові справи, 
які можуть зацікавити дітей.

— Намагайтесь використовувати різні зацікавленості ді-
тей і відображувати їх в осередках. Наприклад, у групі є дити-
на з Вірменії, як тут не скористатися ситуацією і не допомогти 
всім іншим познайомитися з цією країною, її культурою, мовою, 
стравами, виставивши для огляду книжки, листівки, елементи 
національного вбрання, покуштувавши смачного печива (на-
певне, мама цієї дитини вам допоможе). Або є діти, які постій-
но бувають з своїми батьками в селі — нехай із чергової поїздки 
будуть привезені цікаві фотографії і всі діти зможуть побачити 
цікаві світлини сільського життя.
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У цих рекомендаціях ми зупинилися лише на окремих пози-
ціях, що на  наш погляд, є важливими для успішного навчання 
дошкільників. Переконані, що кожний вихователь має безмеж-
ний арсенал методів, підходів, можливостей, творче осмислення 
представленого допоможе збагати педагогічний процес успішни-
ми практиками навчання дошкільників.

Олена Полякова, 
старший викладач кафедри дошкільної 
та початкової освіти Інституту післяди-
пломної освіти Київського столичного уні-
верситету імені Бориса Грінченка

Методичні поради педагогам початкової школи 
щодо формувального оцінювання

У 2024/2025 навчальному році освітній процес  
у 1–4-х класах спрямовують на реалізацію Державного стандар-
ту початкової освіти з  урахуванням досягнень впровадження 
концептуальних засад реформування загальної середньої осві-
ти «Нова українська школа» та подолання викликів, зумовлених 
особливостями освітнього процесу в умовах воєнного стану.

Важливими напрямками освітньої діяльності стають:
 посилення заходів безпеки життєдіяльності, зокрема про-

світа щодо цивільного захисту;
 посилення роботи щодо забезпечення соціально-емоційно-

го розвитку, зокрема і формування навичок самозарадності;
 психологічний супровід освітнього процесу в умовах воєн-

ного часу;
 актуалізація національно-патріотичного виховання, фор-

мування громадянської позиції;
У 2024/2025 навчальному році оцінювальну діяльність здій-

снюють відповідно до  Методичних рекомендацій щодо оціню-


